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ВСТУП 

 

Українці віками творили власну самобутню культуру, успадковуючи 

культурні цінності своїх предків, переймаючи і творчо осмислюючи 

надбання інших народів.  

З часу проголошення суверенної України разом із перспективами 

вільного державотворення відкрилися широкі можливості для розвитку 

національної культури і освіти, що потребує адекватних змін у процесі 

навчання і виховання підростаючого покоління. Формування у молоді 

соціального досвіду людини з розвиненою духовністю та високою 

моральністю передбачає розвиток чуття прекрасного, здатності розуміти та 

цінити твори мистецтва і розглядається як одне із провідних завдань 

національної системи освіти. У цьому контексті виховання підростаючого 

покоління має ґрунтуватися, насамперед, на культурно-історичних цінностях 

українського народу, його традиціях і духовності, яскравим виявом яких є 

народне декоративно-вжиткове мистецтво.  

Народне мистецтво стало загальнонародним надбанням, значення його 

виходить далеко за межі суто мистецтвознавчих компетенцій та оцінок. Воно 

невіддільне від завдань побудови нового демократичного суспільства і 

формування нової особистості. 

Народне декоративно-вжиткове мистецтво стало невід’ємною 

частиною нашого духовного багатства. Творчість народних майстрів завжди 

набувала широкого визнання в нашій країні і за кордоном. А причина цієї 

всенародної уваги й любові до різноманітного доробку народних митців 

полягає в демократичній і гуманістичній природі народного мистецтва, яке 

виражає творений століттями чуттєво-практичний досвід поколінь, показує 

їхнє розуміння найголовніших закономірностей і фундаментальних 

цінностей життя.  

Декоративно-вжиткове мистецтво формує, насамперед, цілісний 

розвиток учня, розуміючи, що лише в цьому випадку можна досягти 
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високого рівня розвитку його окремих здібностей. Існує поширена думка, що 

сприйняття мистецтва - це, насамперед, приємне проведення вільного часу, 

розрядка після напруженої праці, своєрідна релаксація, і що впливає 

мистецтво лише на емоційну сферу особистості,а інтелект не відчуває 

прямого впливу мистецтва. Але художнє сприйняття – це і почуттєвий 

відбиток деякого об’єкта і, одночасно інтелектуальне розуміння втіленого в 

ньому зовнішнього життєвого змісту. 

Декоративно-вжиткове мистецтво супроводжує життя кожної людини. 

Для кого більшою, для кого – меншою мірою, але воно є тим духовним 

середовищем, у якому формується світогляд, естетичні ідеали, моральні 

цінності й трудові якості особистості. 

Досвід світової й вітчизняної філософської, психологічної і 

Педагогічної думки минулого (Я. Коменський, Д. Локк, Ж. Поль, 

Г. Сковорода, К. Ушинський, Т. Шевченко, М. Драгоманов) і сьогодення 

(М. Антонець, Ю. Бондаренко, О. Вишневецький, В. Довбищенко, І. Зязюн та 

інші) переконливо доводить, що система освіти молоді повинна спиратися на 

декоративно-вжиткове мистецтво. 

Збільшення кількості публікацій у педагогічній пресі, теоретико-

методологічні розробки, статті з етнографії, мистецтвознавства, каталоги 

виставок дають можливість стверджувати, що підвищений інтерес до 

декоративно-вжиткового мистецтва пов’язаний з розумінням у суспільстві 

потреби збереження і популяризації рідної мови, літератури, традицій, 

культури тощо. 

Теоретичні аспекти етнографічного виховання розглядались у наукових 

доробках Г. Лозко, Л. Маєвської, Т. Мацейків, О. Мурзина, М. Степико, 

Е. Сміта, В. Сорока-Росинського, Я. Чепіги. 

Актуальність і недостатня розробленість означеної проблеми, її 

теоретична і практична значущість, виявлені суперечності зумовили вибір 

теми дипломного дослідження – «Технології формування етнографічної 
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культури учнів початкової школи засобами українського декоративно-

вжиткового мистецтва». 

Об'єкт дослідження – процес формування етнографічної культури 

молодших школярів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови використання українського 

декоративно-вжиткового мистецтва як засобу формування етнографічної 

культури учнів. 

Мета дослідження. Теоретично обґрунтувати та практично перевірити 

необхідність використання засобів українського декоративно-вжиткового 

мистецтва в процесі формування етнографічної культури учнів. 

Відповідно до мети дослідження були визначені наступні завдання: 

1. На основі теоретичного аналізу проблеми формування етнографічної 

культури учнів засобами українського декоративно-вжиткового мистецтва у 

вітчизняній педагогічній теорії та практиці визначити сутність і зміст 

дефініцій, понять, концептуальних положень, які розкривають особливості 

формування етнографічної культури учнів. 

2. Теоретично обґрунтувати та розробити модель системи формування 

етнографічної культури майбутніх учнів засобами декоративно-вжиткового 

мистецтва. 

3. Обґрунтувати педагогічні умови та методичні рекомендації 

використання українського декоративно-вжиткового мистецтва у процесі 

формування етнографічної культури учнів. 

4. Експериментально перевірити ефективність запропонованої системи 

формування етнографічної культури учнів початкових класів засобами 

українського декоративно-вжиткового мистецтва. 

Гіпотеза дослідження. Процес формування етнографічної культури 

учнів буде більш ефективним при умові використання в процесі навчання 

українського декоративно-вжиткового мистецтва.  

У зв'язку з поставленими завданнями нами були використані наступні 

методи дослідження:  
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– теоретичні: аналіз філософської, психолого-педагогічної та 

спеціальної літератури; вивчення та узагальнення досвіду роботи навчальних 

закладів із формування в учнів етнорафічної культури; аналіз навчально-

програмної документації; аналіз, синтез теоретичних даних дали можливість 

систематизувати теоретичні матеріали з формування етнографічної культури 

учнів засобами українського декоративно-вжиткового мистецтва; 

– емпіричні: анкетування та соціологічні опитування вчителів 

трудового навчання загальноосвітніх шкіл і студентів вищих педагогічних 

навчальних закладів; спостереження; експертна оцінка. 

Дослідження здійснювалось у три етапи. 

На першому етапі відбувалося теоретичне вивчення й аналіз 

філософської, психологічної, педагогічної літератури та методичних джерел 

та наукових праць із проблеми дослідження. Проводилась робота, 

спрямована на визначення об’єкта, предмета і гіпотези дослідження, 

уточнювалися завдання й методика експериментального навчання, здійснено 

констатувальний експеримент. 

На другому етапі теоретично обґрунтовано й перевірено на практиці 

втілення формувального потенціалу декоративно-вжиткового мистецтва на 

ставлення молодших школярів до праці та трудової діяльності, проведено 

формувальний експеримент, під час якого перевірялася ефективність 

запропонованої методики у процесі формування етнографічної культури 

здобувачів початкової освіти. 

На третьому етапі здійснювалось узагальнення основних результатів 

дослідження, осмислення експерименту. 

Теоретичне значення дипломної роботи полягає у визначенні 

значущості впливу засобів декоративно-вжиткового мистецтва на 

формування етнографічної культури учнів початкових класів. 

Практичне значення дослідження визначається виявленням ролі 

декоративно-вжиткового мистецтва в процесі формування етнографічної 

культури школярів, що сприятиме поглибленню знань щодо процесів 
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культурно-побутових відносин на всіх етапах історії людства, етнічної 

історії, міжнаціональних відносин, етнонаціональних процесів, традиційно-

побутової культури, народних знань, побуту, народного мистецтва. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на 

науково-практичному семінарі «Перспективи розвитку дошкільної та 

початкової освіти» з доповіддю «Технології формування етнографічної 

культури учнів початкової школи засобами українського декоративно-

вжиткового мистецтва» (23 лютого 2018 р., Кам’янець-Подільський); І 

регіональній науково-практичній конференції «Роль і місце мистецької 

педагогіки у формуванні сучасної особистості» із доповіддю «Роль та ознаки 

формування етнографічної культури учнів початкових класів» (23-24 березня 

2018 р., Кам’янець-Подільський); ІІ Всеукраїнської науково-практичної 

конференції Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні 

проблеми й інноваційні технології навчання» із доповіддю «Етнографічна 

культура учнів початкових класів: дефінітивний підхід» (28 березня 2018 р., 

Кам’янець-Подільський); звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДР у 2017-2018 навчальному році із доповіддю 

«Психолого-педагогічні аспекти формування етнографічної культури учнів 

початкових класів» (10-11 квітня 2018 р., Кам’янець-Подільський); 

всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» із доповіддю «Роль виховання 

етнографічної культури учнів початкових класів» (25 жовтня 2018 р., 

Кам’янець-Подільський) та обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2017-2018 рр.). 

Структура й обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 71 

позицію та додатків. Повний обсяг дипломної роботи 83 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

На основі аналізу психолого-педагогічної, науково-методичної 

літератури був з’ясований стан проблеми використання засобів декоративно-

ужиткового мистецтва у процесі формування етнографічної культури 

молодших школярів в педагогічній теорії та виховній практиці. 

Отже, узагальнивши вищевикладене, можна зробити висновок, що 

етнографічна компетентність, перш за все, включає в себе готовність вивчати 

різноманіття культур з метою мирного існування в поліетнічному 

середовищі. Тому, в рамках освітньої системи, відбувається пошук ефек-

тивних моделей навчання, відродження традицій народної педагогіки, що 

виділяють одну з важливих цілей - навчити підростаюче покоління розуміти і 

поважати культуру інших народів, а також виховувати в ньому повагу до всіх 

народів, що в цілому і є формуванням етнографічної компетентності. Таким 

чином, «етнографічна компетентність», як педагогічна категорія є 

інтегрованою якістю особистості, що характеризує ступінь засвоєння 

теоретичних і практичних знань про етнічну культуру свого та іншого 

народу, а також представляє готовність до інтеграції ідей етнопедагогіки і 

сучасної педагогічної теорії у вихованні культури. 

Етнографічне виховання, на нашу думку, набуде більшої ефективності 

за умов: визначення та реалізації виховних можливостей етнографічного 

середовища як простору утвердження в дитині рис та якостей етносу, 

представником якого вона є; навчання дитини в системі ціннісних орієнтацій 

нації; етнографічної компетентності учасників етнографічного виховного 

процесу; впровадження авторських програм (технологій), що орієнтовані на 

графічні детермінанти виховання дітей, їх значення в процесі передачі 

етнографічної культури від покоління до покоління; врахування 

особливостей формування особистості дитини в умовах полікультурного 

виховного середовища. 

Українське декоративно-вжиткове мистецтво має прадавнє коріння. 

Українські промисли існували ще за доби Київської Русі, про що говорять 
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історичні довідки й пам’ятки. Тож найдавнішими видами українського 

вжиткового мистецтва вважають різьбу по дереву, вишивку, гончарство, 

кераміку та килимарство. 

Варто зазначити, що зміст декоративно-вжиткового мистецтва може 

враховувати регіональні особливості закладів здобуття освіти. Для шкіл, 

розміщених у великих промислових районах України, домінуючим може 

бути художнє конструювання. В областях, де традиційно розвинені народні 

промисли, основним напрямком художньої праці може стати декоративно-

вжиткове мистецтво. В сільськогосподарських регіонах України більше уваги 

можна приділити флористиці, аранжуванню рослин, художньому 

оздобленню побуту. 

У процесі науково-педагогічного дослідження на основі логіки 

педагогічного експерименту, нами було розроблено такий план проведення 

констатувального етапу експерименту: діагностика окремих показників 

виокремлених критеріїв вихованості етнографічної культури молодших 

школярів; визначення вагомості кожного критерію й показників вихованості 

етнографічної культури молодших школярів на основі результатів бесід та 

спостережень; визначення рівня сформованості етнографічної культури 

сучасних здобувачів початкової освіти та виокремлення контрольних й 

експериментальних груп.  

За результатами констатувального експерименту показники стану 

сформованості етнографічної культури в учнів, виявилися недостатніми та 

засвідчували наявність потреби у створенні умов формування даної 

особистісної якості, наштовхує нас на необхідність впровадження 

розробленої нами технології впровадження засобів декоративно-вжиткового 

мистецтва. 

На фінальному етапі формувальному експерименту було проведено 

підсумкове опитування учнів та спостереження за емоційним станом, 

когнітивним та поведінковим компонентами особистостісних якостей 

сприйняття учнями процесів художньо-трудової діяльності. 
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Результати обробки даних на прикінцевому етапі формувального 

експерименту показали, що в експериментальній групі відбулися значні 

позитивні зрушення в динаміці стану сформованості етнографічної культури 

учнів молодшого шкільного віку. У контрольній групі показники рівня 

сприйняття засобів декоративно-вжиткового мистецтва значно нижчий, а 

отже є ефективним. 
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